

日本疫情趋于严峻 中方愿予支持



2月6日,在日本横滨,“钻石公主”号邮轮停靠在港口。新华社记者 杜潇逸 摄



2020年2月17日,在日本东京,民众戴着口罩乘坐地铁。



2月15日,东京奥运会圣火传递大使石原里美在火炬接力彩排中。

日本国内新冠病毒感染者近日连续增多。据当地媒体报道,日本宫内厅已决定取消天皇60岁生日大型庆祝活动;东京马拉松组委会已取消今年大众比赛项目;外界对东京奥运会的动向也倍加关注。

中国外交部发言人耿爽2月17日表示,中方正密切关注日本国内新冠肺炎疫情发展,我们对此感同身受。疫情无国界,人间有真情。国际社会特别是邻国之间理应加强合作,携手应对这一挑战。

日本处于 新冠疫情“早期阶段”

17日,停靠在日本横滨港外的“钻石公主”号邮轮确诊感染者新增99人,累计达454人。除此之外,日本国内累计确诊65人感染。

16日,日本讨论新型冠状病毒对策等问题的专家组举行首次会议。专家组组长、日本国立感染症研究所所长脇田隆字在会上表示,日本国内现在处于新冠肺炎疫情发生早期阶段,可以预期将会进一步发展。

据日本共同社等媒体报道,日本首相安倍晋三、厚生劳动大臣加藤胜信和专家组组长脇田隆字等约10人参加了这一会议。加藤胜信会后说,现在应该设想到患者增加的局面并采取对策。

脇田隆字表示,为了控制疫情蔓延,需要全体国民合作采取行动。轻症患者尽量在家中疗养,尤为重要是如何及时掌握重症患者情况,使其在医疗机构接受治疗。

安倍晋三也表示,事态时刻在发生变化,要大幅强化疾病检测体制,全力扩充并强化治疗和咨询体制。

会后,脇田隆字还通过日本媒体呼吁民众减少不必要的外出,并建议政府和企业采取互联网远程上班、错峰上班等措施,减少传染可能。为减缓医疗机构压力,避免在医疗场所出现交叉感染。

天皇生日庆祝活动取消

据报道,鉴于疫情影响,日本宫内厅已决定取消原定于2月23日举行的天皇60岁生日大型庆祝活动。

按照原计划,德仁天皇当天将在皇居接受民众祝贺。

另据报道,由于疫情变化突然,日本企业和各地方尚未就防控做好准备,反应各不一致。日本雅虎、NEC等企业已经宣布大范围推行远程上班措施,但一些地方仍按照原计划举办大型活动。

马拉松“戴口罩” 东马改计划

16日,熊本、京都等地按照原计划举行城市马拉松比赛,很多人戴着口罩参赛。

京都马拉松赛组委会一位官员在接受《朝日新闻》采访时说:“受新冠肺炎疫情和恶劣天气的影响,今年退赛的人数多于往年。”

作为全球六大马拉松之一,东京马拉松比赛定于3月1日举行。东马组委会已取消今年大众比赛项目,只保留专业选手比赛项目,以便完成作为日本国内奥运会选拔赛的功能。

取消大众赛后,东马参赛人数将从38000人减少到200人左右。

东京奥运会能否如期举行?

2020年东京奥运会计划于7月24日开幕。

与东京奥组委结束两天的会议之后,国际奥委会东京奥运会协调委员会主席约翰·科茨14日在东京举行的新闻发布会上说,他“百分之百”相信东京奥运会将如期举行。

科茨说,双方讨论了最近疫情形势,经过互通信息,双方都“增强了信心”,相信通过与世界卫生组织等有关方面的合作,大家应该能够解决问题,让奥运会安全举行。

“我们的确收到了来自世界卫生组织的建议,但得到这些建议后,我们认为不会寻找一个替代方案,譬如取消奥运会或者让奥运会易地举行。”他说。

中方愿同日方加强防疫合作

在2月17日外交部网上例行记者会上,外交部发言人耿爽说,中方正密切关注日本国内新冠肺炎疫情发展,我们对此感同身受。

耿爽说,疫情无国界,人间有真情。国际社会特别是邻国之间理应加强合作,携手应对这一挑战。日本政府和世界各国迄今为止为中国抗击疫情提供了真诚友善的支持和帮助,中方对此铭记在心,深表感谢。尽管当前中国国内疫情形势依然严峻,但我们愿在努力抗击本国疫情的同时,进一步同日方分享信息和经验,并根据日方需要,积极向日方提供力所能及的支持和帮助。事实上,双方已经着手开展这方面的具体工作。



2月8日,在日本东京池袋的元宵节庆祝活动现场,一名日本女孩身着红色旗袍为中国抗击新冠肺炎疫情募捐。

近日,日本各地的各界人士以不同的形式为中国抗击新冠肺炎疫情加油鼓劲。

新华社发(杉沼惠梨佳 摄)

应对措施

日本发布就诊指南

日本政府17日发布新型冠状病毒肺炎就诊指南,希望民众首先向专门机构电话咨询,不要急于前往医院。

厚生劳动大臣加藤正信当天在记者会上发布指南,呼吁民众“在恰当的时间就医”。

加藤说,民众如果出现感冒发热症状,应首先停止上班上课,待在家中,每天测量体温。

如果感冒症状或体温超过37.5摄氏度的情况持续4天以上,或者出现乏力、呼吸困难现象,应向中央和地方政府针对新冠肺炎疫情所设“回国者和接触者咨询中心”电话求助。

对老人和有糖尿病、心脏和呼吸系统等基础病症的人而

言,这类群体容易患重症,因而如果连续两天出现上述情况,就应求助。孕妇也应及早咨询。

日本政府现阶段没有把儿童认定为易患重症人群。

咨询后,民众应前往指定的医疗机构就诊,避免去多家医疗机构就诊,就诊时应洗手、戴口罩。

日本时事社报道,随着日本国内确诊人数持续增加,各地保健所等机构接到大量因担心感染希望接受检查的民众来电。和歌山县首府和歌山市保健所1月下旬以后平均每天接到10个咨询电话,而县内一名医生13日确诊感染后,14日咨询时间开始后一小时内就接到46个电话。(综合新华社稿)